

## Секция «Глобалистика и geopolитика»

### Глобалистика и geopolитика

**Мальцев Иван Константинович**

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет  
глобальных процессов, Москва, Россия*

*E-mail: mrvanovano@yandex.ru*

Глобализация - это объективный процесс, но можно ли все-таки отказаться от подобной модели развития?

В XXI веке особенно актуальной становится тема глобализации. Она вызвала большое количество споров среди научных деятелей со всего мира. Что же она из себя представляет? Несет ли она в себе угрозу или ,наоборот, спасение? Существуют другие альтернативы развития мира?

У. Бек справедливо отмечает, что глобализация является наиболее употребляемым и злоупотребляемым , а также наименее проясненным, самым непонятным и затуманиенным термином, и ,скорее всего, останется таковым в ближайшее время. Мировое сообщество обсуждает глобализацию и порождаемые ею глобальные проблемы, оно накопило за 30 лет достаточный опыт и в теоретическом, и практическом плане.

На сегодняшний день человечество столкнулось с рядом глобальных проблем, таких как экологическая проблема(бесконтрольная добыча невосстановимых природных ресурсов, озоновые дыры, загрязнение окружающей среды), проблема международного терроризма, демографическая проблема и многие другие. Все данные проблемы стали следствием глобальных процессов и их причинно-следственная связь уже давно была доказана. Таким образом тема глобализации несомненно выходит на первый план. Сегодня изучение глобальных проблем, моделирование и поиск сценариев для их решения входит в активную фазу, о чем свидетельствует развитие новой научной области-глобалистики.

Итак, прежде чем приступить к рассмотрению объективности такого процесса как глобализации, необходимо дать соответствующие определение. Термин глобализация был впервые употреблен Р.Робертсоном в 1983г., однако до середины 1990г., он оставался незамеченным. Глобализация-процесс универсализации, становления единых для всей планеты Земля структур, связей и отношений в различных сферах общественной жизни. Глобализация выступает также и как явление, и как феномен, когда она воспринимается в качестве объективной реальности, которая заявляет о себе о себе замкнутостью глобального пространства, единым мировым хозяйством, всеобщей экологической взаимозависимостью и тд. Таким образом игнорировать данный процесс просто невозможно.

Чтобы в полной мере осознать сущность глобализации, необходимо детально исследовать историю всего мира, так как глобальные процессы уходят своими корнями далеко в прошлое. Чрезвычайное распространение они получали в XX век, когда мир впервые столкнулся с серией проблем, о которых никто и не помышлял ранее. Без сомнения, XXI столетию будут характерны как новые достижения, так и новые катастрофы. А.Н. Чумakov в своей книге “Глобализация” пишет, что одним из названий нашего столетия будет “век глобализации” или “век глобальной цивилизации”.

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

Глобализация – это объективный процесс, который связан с человеком и человеческой деятельностью напрямую. Он несет в себе как положительные, так и отрицательные последствия. Начнем с позитивных следствий глобализации. Во-первых, она облегчает взаимодействие стран между собой и способствует объединению. Во-вторых, дает возможность к ликвидации социально-экономического разрыва. Также обеспечивает экономию ресурсов, стимулирует научный прогресс и тд. Но существуют и минусы: потенциальная региональная или глобальная нестабильность из-за взаимозависимости национальных экономик, опасения, что контроль над экономикой отдельных стран перейдет от суверенных правительств к наиболее сильным оппонентам, существует опасность гегемонии одного государства в принятие различных решений и многое другое.

Тем не менее процесс глобализации является необратимым в условиях современного мира и развития научно-технического прогресса. Необходимо просуммировать, что глобализация – это многовековой естественно разворачивающийся процесс становления единых для всей планеты биосоциальных структур, связей и отношений. Решение глобальных проблем возможно только при совместных усилиях всех государств мира. Нельзя не отметить, что глобальные проблемы невозможно решить раз и навсегда, они будут возникать на протяжении всего существования человечества. От сплоченности людей перед лицом данных проблем зависит их выживание.

Однако существует и другая альтернатива глобализации, это глокализация. Глокализация – это процесс экономического, социального, культурного развития, характеризующийся сосуществованием разнонаправленных тенденций: на фоне глобализации вместо ожидаемого исчезновения региональных отличий происходит их сохранение и усиление. Многие ученые выступают за сохранение самобытности национальной культуры, глокализация позволила бы сгладить данные противоречия. Несмотря на все ее преимущества подобный процесс в современном мире наблюдается редко.

Итак, при всех минусах глобализации нельзя отрицать ее преимущества. Да и другой альтернативы по большому счету не существует на данный момент. При должной организации человечество сможет бороться с любым проблемами нашего столетия и решать их, ведя мир к светлому будущему.

## **Литература**

1. А.Н. Чумаков "Глобализация@"